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Положение

Финальный  Турнир по футболу «Кожаный мяч» среди команд общеобразовательных организаций
1. Общие положения

Соревнования по футболу «Кожаный мяч» среди команд общеобразовательных организаций Шалинского городского округа (далее - соревнование) проводится с целью дальнейшей популяризации и развития вида спорта «Футбол» в Шалинском городском округе, укрепление здоровья, создание условий для активных занятий физической культурой и спортом и выявление сильнейших команд.

Соревнование проводится в соответствии Календарным планом официальных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий Шалинского городского округа на 2021 год,
Спортивное соревнование проводится в соответствии с правилами по виду спорта «Футбол», утвержденными приказом Министерством спорта Российской Федерации от 15.08.2016 № 965.

Номер кода вида спорта: - футбол 0010002611Я 
2. Место и сроки проведения соревнований.

Соревнования проводятся 11 сентября 2021 года, на спортивной площадке филиала МБОУ «Шалинская СОШ № 45»-«Сылвинская СОШ».
Начало соревнований в 10-00, судейская в 9-30.

1. Руководство проведением соревнований.

Общее руководство подготовкой и проведением соревнований осуществляет МБУДО ШГО ДЮСШ. Главный судья соревнований Козлов И.Н. - тренер-преподаватель МБУДО ШГО ДЮСШ.

2. Требования к участникам и условия их допуска.

К участию в соревнованиях по футболу допускаются сборные команды 2006-2008 года рождения общеобразовательных организаций Шалинского городского округа. 
3. Определение победителей и награждение 
Система проведения соревнований определяется на судейской, в зависимости от количества участвующих команд Игры проводятся по правилам игры в футбол с учетом настоящего Положения. В заявку разрешается вносить до 10 человек. Продолжительность матча – два тайма по 15 минут без остановки времени, перерыв между таймами 3 минуты. Игра проводится по схеме 6+1 (6 полевых игроков + 1 вратарь). 

Игроки одной команды должны иметь футболки одного цвета. Игроки имеют право играть только в спортивной обуви, не представляющей опасности для соперников.

Примечание: игрок, отличающийся цветом формы от игроков своей команды, к игре не допускается. Переходы игроков из одной команды в другую по ходу турнира запрещены. 
Каждая команда должна иметь судью, допускаются судьи из числа выпускников ДЮСШ прошлых лет, заявка от команды по включению судьи в состав судейской бригады подается за 5 дней до начало соревнований. 
Состав судейской бригады утверждается приказом по МБУДО ШГО ДЮСШ. 

Заявки установленной формы подаются в судейскую коллегию в день проведения соревнований. При круговой системе проведения победители определяются по наибольшей сумме очков, набранных в результате всех встреч: за победу в матче команда получает 3 очка, при ничьей – 1 очко, за поражение – 0 очков. В случае равенства очков у двух и более команд, места определяются по следующим показателям:

- по результатам личных встреч;

- по лучшей разнице забитых и пропущенных мячей во всех встречах;

- по наибольшему количеству забитых мячей во всех встречах;

Команды, занявшие призовые места награждаются дипломами участники команд медалями.
4. Финансовые условия

Комитет по спорту, физической культуре и молодежной политике администрации Шалинского городского округа обеспечивает финансирование соревнований (оплата ГСМ, питание участников соревнований, оплата услуг медицинского работника). МБУДО ШГО ДЮСШ (награждение победителей и призеров, оплата услуг водителей школьных автобусов).

5. Обеспечение безопасности участников и зрителей

Обеспечение безопасности участников и зрителей турнира осуществляется согласно требованиям Положения «О мерах по обеспечению общественного порядка и безопасности при проведении на территории Свердловской области мероприятий с массовым пребыванием людей» (Постановление правительства Свердловской области от 30 мая 2003 г. № 333-ПП), а также требованиям правил по соответствующим видам спорта.

Оказание скорой медицинской помощи осуществляется в соответствии с приказом Минздрава России от 21.10.2020 № 1144-н «О порядке организации оказания медицинской помощи лицам, занимающимся физической культурой и спортом (в том числе при подготовке и проведении физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий), включая порядок медицинского осмотра лиц, желающих пройти спортивную подготовку, заниматься физической культурой и спортом в организация и (или) выполнить нормативы испытаний (тестов) Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО)»

В соответствии с Указом Губернатора Свердловской области от 18 марта 2020 года №100-УГ «О введении на территории Свердловской области режима повышенной готовности и принятии дополнительных мер по защите населения от новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV)» (далее - Указ) допускается проведение массовых физкультурных и спортивных мероприятий на объектах физкультуры и спорта с количеством посетителей, не превышающим 70 процентов от вместимости объекта.

8.  Заявки на участие в соревновании.
Предварительные заявки на участие в соревновании принимаются до 10 сентября 2021 в МБУДО ШГО ДЮСШ. Именные заявки, заверенные врачом, подаются на заседании судейской коллегии в день соревнований.

Команды, не представившие именные заявки, до участия в соревнованиях допускаться не будут.
Общая организация проведения соревнований возлагается на МБУДО ШГО ДЮСШ при содействии филиала МБОУ «Шалинская СОШ № 45»-«Сылвинская СОШ»
Каждая общеобразовательная школа за пять дней до начала соревнования подает заявку в ГИБДД на выезд по установленной форме. Тренеры-преподаватели, преподаватели физической культуры несут персональную ответственность за жизнь и здоровье детей на время движения на автобусах и непосредственно во время проведения турнира.
Положение является вызовом на соревнование.
