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                ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении Чемпионата по мини-футболу среди обучающихся общеобразовательных организация младшая и средняя возрастная группа


1. ЦЕЛЬ СОРЕВНОВАНИЙ:

  - популяризация мини-футбола  среди школьников  Шалинского ГО;
 - выявление сильнейших команд  
 - пропаганда здорового образа жизни

2. МЕСТО И ВРЕМЯ ПРОВЕДЕНИЯ:

  Турнир по мини - футболу  среди обучающихся Шалинского городского  округа проводится 05 февраля 2022 года в соответствии с Планом физкультурно-  спортивных мероприятий среди воспитанников МБУДО ШГО ДЮСШ и обучающихся общеобразовательных организаций  Шалинского городского округа на 2022 год.   
Средний  возраст - в спортивном  зале МБУДО ШГО ДЮСШ.
Младший возраст - в спортивном зале МБОУ «Шалинская СОШ №45».
Начало соревнований в 10.30, жеребьёвка проведения чемпионата пройдёт  в день соревнований в 10.00.
3. УЧАСТНИКИ СОРЕВНОВАНИЙ:
К участию в соревнованиях   по  мини-футболу  допускаются сборные команды   общеобразовательных школ из числа обучающихся ДЮСШ.
Средняя группа   2007-2008 г.р
Младшая группа 2009 г.р.- и младше
 Состав команд: 8 игроков + 1 представитель. Длительность матча для младшей группы – 20 минут ( 2 тайма по 10 минут). Длительность матча для средней  группы – 30 минут ( 2 тайма по 15 минут).
 Каждая команда должна иметь  судью,  допускаются судьи из числа выпускников ДЮСШ прошлых лет, заявка от команды по включению судьи в состав судейской бригады подается за 3 дня до начало соревнований. 
Состав судейской бригады формируется  на каждый возраст и утверждается  приказом по МБУДО ШГО ДЮСШ. 
 Заявки установленной формы  подаются в судейскую коллегию в день проведения соревнований.  

4. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ И НАГРАЖДЕНИЕ:
Команда победитель   определяется  в  соответствии с установленными правилами по мини-футболу.  Команды,   занявшие 1,2,3 места,    награждаются  дипломами, участники  грамотами  и медалями.  



5. ФИНАНСИРОВАНИЕ:
Расходы, связанные с проездом команд  на соревнования, питание участников  возлагается на Комитет по спорту, физической  культуре и молодежной политике Шалинского ГО.  Награждение победителей и призеров, оплата водителям школьных автобусов за счет средств МБУДО ШГО ДЮСШ 

6. БЕЗОПАСНОСТЬ УЧАСТНИКОВ:


Каждая общеобразовательная школа подает заявку в ГИБДД на выезд по установленной форме. Тренеры, тренеры-преподаватели, учителя физической культуры несут персональную ответственность за жизнь и здоровье детей на время движения на автобусах и непосредственно во время проведения турнира.
С целью не допущения распространения  COVID-19, соблюдения масочного режима в общественных местах всем участникам соревнований (дети и взрослые) для нахождения  в спортивном зале иметь защитные маски.  
 Передвижение в автобусе  осуществляется в строгом наличии  у детей и педагогов защитных масок. Ответственность за обеспечение наличия  масок у детей-участников соревнований возлагается на учителей физической культуры.  
Соревнования проводятся без участия  болельщиков. 


Всем участникам соревнований, детям и взрослым иметь чистую сменную обувь.
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